

LECTURAS

LA BIBLIA EN GALICIA

Después de una semana de permanencia en Lugo—ciudad de seis mil habitantes, sin nada notable y que un tiempo fué capital de España—sigue Jorge Borrov su viaje hacia la Coruña. Como entonces—1837—era muy arriesgado caminar sin escolta tanto por las revueltas ocasionadas por la guerra civil, cuanto por las cuadrillas de bandidos que asolaban la comarca, había necesidad de aprovechar la salida del correo, custodiado por tropas regulares y por los migueletes «hombres en la flor de la edad, de elevada estatura, de miembros hercúleos, los cuales, vestidos a la manera de los antiguos marinos ingleses, caminaban con aire fanfarrón, como si provocasen el peligro y lo desafiaban».

Pocas horas después de entrar en Betanzos, Borrov toma el camino de la Coruña, caminando bajo los árboles muy altos y sombríos que bordean la ruta muy cerca de la Coruña. Borrov sufre la fascinación del país risueño y alegre, poblado de aldeas, con abundantes viñedos y con millones de plantas de maíz, que erguan sus altas cañas y desplegaban sus anchas y verdes hojas.

En la Coruña tenía Borrov un repuesto de sus libros, de los cuales vendió ocho ejemplares diariamente. Si algún piensa que estas minucias no valen la pena de ser mencionadas, dirá Borrov que, habida cuenta de la resistencia de los españoles a leer, era esencial inculcarles a la lectura de un libro, que si bien ofrece pocas esperanzas de diversión a los espíritus frívolos y corrompidos, es de primordial importancia para la salvación del alma.

La Coruña se divide—dice Borrov—en vieja y nueva. La ciudad vieja, desolada y en ruinas, está separada de la ciudad nueva por un ancho foso. La ciudad moderna es muy agradable y contiene un vía suuosa, la calle Real, pavimentada con losas de mármol, residencia de los principales comerciantes. Pero la importancia mercantil de la Coruña está muy en decadencia porque la mayor parte del tráfico se ha trasladado a Santander. En la ciudad vieja, mirando al Este, hay una pequeña batería cuyo muro bañan las aguas de la bahía. Es un lugar apacible, desde donde se descubre una extensa vista. En el centro de la batería está la tumba de Moore, levantada por los caballeros franceses, en conmemoración de la muerte de su héroe antagonista, que, revolviéndose como un león acosado, ganó la inmortalidad sin buscarla y antes de que los primeros rayos dorasen su nombre; que sus mismos infortunios y su muerte en lugar extranjero, lejos de sus parientes y amigos, aseguraron su fama inmortal. Natural terminación de las escasas páginas que Borrov consagra a la Coruña, es este himno en honor de un compatriota ilustre, immortalizado incluso en España, «tierra del olvido, por donde el Guadalete, el antiguo Leteo, fluye».

Desde la Coruña sigue a Santiago, «ciudad vieja muy bella, de unos veinte mil habitantes, y con excepción de Roma, el lugar de peregrinación más famoso del mundo». Su catedral, aunque obra de varias épocas, es una fábrica majestuosa y venerable, muy a propósito para suscitar la admiración y el respeto, imposible de evitar paseando por sus naves sombrías, oyendo la música solemne y los nobles cánticos y respirando el aroma de los grandes incensarios, mientras los cirios gigantes brillan en la penumbra, y se ven en los altares de numerosos santos a los fieles, de hijos, exhalando sus plegarias en demanda de protección, de piedad y de amor».

En Santiago tuvo Borrov un coadyuvante de sus trabajos en el librero Rey Romero, «sujeto bueno y cordial, de unos sesenta años, rico y respetado, quien tomó el asunto con entusiasmo sin duda inspirado desde lo alto, recomendando el libro a cuantos entraban en su espléndido y cómodo establecimiento sito en la Azabachería». En muchos casos—añade Borrov—cuando los aldeanos de las cercanías entraban a comprar alguno de los necios y populares libros de cuentos que circulan por España, les convenía para que, en su lugar, se llevaran a su casa el Testamento, asegurándose que el libro sagrado era mejor, más instructivo y hasta mucho más entretenido que los que iban a buscar».

Conversando con este señor Rey Romero, que se hizo muy amigo suyo, observa Borrov que en ninguna parte ha encontrado tan vivo el amor localista como en Santiago. Con tal que su ciudad prospere—añade—los santiagués les importa poco que las demás ciudades gallegas perezcan. Su antipatía a la Coruña, agravada por la traslación de la capitalidad provincial no tenía límites. Allí se lamentaban de que no se llevase también la Coruña su catedral y su hospital para no verse obligada a enviarles sus enfermos pobres, que tienen mucho peor cara que los de otras partes; pero que puede venir de la Coruña que sea bueno».

Terminada su tarea en la ciudad del Apóstol sigue Borrov su peregrinación por tierras gallegas. Visita Caldas de los Reyes, la Villa del Padrón, notable porque sus marcanes eran también hacia veinte años exégetas de los libros santos, y arriba a Pontevedra, «ciudad monumental, pues algunos de sus edificios públicos, en especial los conventos, son tales que no se ven en parte alguna, fuera de España e Italia. La comarca es de incomparable amenidad, abundante en frutas de todo género, especialmente en uvas».

En Pontevedra fué su acompañante un notario llamado García «hombre de unos treinta años, vivo, activo y locuaz, quien muy buena gana se encargó de vender Testamentos y, en un abrir y cerrar de ojos, le vendió dos a un aldeano que le es-

pretenden que su ciudad es mejor que la nuestra y que tiene más títulos para ser la capital de esta parte de Galicia. ¿Ha oído usted jamás un desatino semejante?»

La descripción de los sucesos que aquí acaecieron a Borrov, y que no es posible detallar más porque en índice puede advertirse la índole de sus juicios y su modo de comprender a la región, es una pintura rudimentaria de lo que presencia. Borrov, como casi todos los extranjeros que visitaron a España, tiene prejuicios estultos y nociones absurdas de la historia del país que recorre. La Biblia en España más que traslado de una realidad incompleta, es falta de espiritualidad, total ausencia de adhesión a lo que ve.

La manera de observar a España es casi siempre la misma: exceso de fantasía meridional en los escritores franceses, fría comprensión en los ingleses. Y así desde Borrov a La verdad acerca de España de Ward, la manera de enjuiciar es la misma. Por algo Wells asegura que en Inglaterra se cultiva un estilo peculiar de pensamiento impermeable a toda idea general.

Si los escritores británicos más esclarecidos señalan este defecto en plena actualidad ¿cómo van a extrañarnos las múltiples ineptias de Borrov hablando—injustamente de Galicia? Nuestra tierra es demasiado intensa para ser abarcada en su integridad por la mirada inexpressiva de un puritano reconcentrado. Así se ahonda la distancia entre el pensamiento incipiente de un propagandista bíblico y la tierra grande, por su poderosa idealidad...

DÁMASO CALVO.
EN FERROL VIEJO

FORMIDABLE INCENDIO

Unos almacenes destruidos por el fuego. ¿Fué intencionado? — Detenciones.—Cálculanse las pérdidas en 80.000 duros

Ferrol, Junio 10.

A las once y media de la noche de ayer, cuando la gente salía de los teatros, advirtiéndose un imponente resplandor que denunciaba haberse declarado un gran incendio en la parte de Ferrol Viejo.

Prontamente se supo que el fuego se había iniciado en los almacenes antiguamente llamados de Pérez, y en uno de los cuales se hallaba actualmente instalada una fábrica de sierras, propiedad de D. Ricardo Cal, mientras el otro estaba destinado a guardar maderas. Ambos almacenes fueron destruidos por el incendio.

También fueron pasto de las llamas unas chavolas de los armadores de los barcos pesqueros, en las cuales se guardaban diversos efectos.

Dos de ellas, las de la propiedad de don Paulino Freire y Pabul y Cajamez estaban aseguradas.

También lo estaban los otros edificios, propiedad de las hermanas de D. Nicasio Pérez y López, presidente de la Asociación Patronal.

Cálculanse las pérdidas en unos 80.000 duros.

El incendio comenzó en el nabellón de las chavolas.

Ignórase cómo se inició suponiéndose desde los primeros momentos que fué intencional.

Anoche mismo efectuó la policía varias detenciones.

Al lugar del siniestro acudieron la marinería destinada en la Comandancia de Marina, los tripulantes de los barcos de guerra, las fuerzas de las guardias de Arsenales y las autoridades todas.

El juzgado comenzó a instruir sumario.

El comensal.

HUESPED DISTINGUIDO

Don Gabriel R. España

Está desde ayer en la Coruña el exdiputado a Cortes y exgobernador civil D. Gabriel R. España, persona cuya significación en el periodismo y en la política hace innecesaria toda presentación.

Trae el Sr. España a Galicia una misión muy simpática, cual es la de recoger cinematográficamente la impresión del resurgimiento de la región, como el del resto de España, para difundirla después por América.

Es decir que no quiere propagar por el mundo la Galicia de museo, sino el país que trabaja y progresa, y en este aspecto le interesa recoger toda manifestación industrial, agradeciendo que se le indiquen las cosas dignas de verse y estimarse, para incluir graciosamente en las cintas las manifestaciones de actividad.

También desea llevar un centenar de bellezas gallegas, en película, naturalmente, para lo que organiza un concurso.

El Sr. España, a quien damos una bienvenida muy cordial, se hospeda en el Hotel de Londres y permanecerá en la población una corta temporada.

GACETILLA TEATRAL

“La otra vida”

El drama de López Pinillos ayer estrenado en el Teatro Principal por la compañía «Félagar-Tovar», corresponde de lleno al género que lo distingue de las verdades estéticas. Es muy posible que los personajes centrales de la obra sean lógicos en muchas ocasiones, que la tesis sea interesante y hasta que no falte cierta teatralidad en algunas escenas; pero la belleza artística no aparece en momento alguno.

Desde luego el acto segundo es absolutamente absurdo. Aquel padre que ante el miserable que intenta seducir a su hija, al ver que el hermano del marido de la sin ventura, se pasa una hora discutiendo, cuando lo inmediato y lo brutal de la ofensa y la actitud del ofensor están pidiendo una vindicación inaplazable, es un tipo que no puede admitirse ni en película.

Es esta la segunda obra teatral de López Pinillos que llega a nosotros, y ahora como cuando se estrenó «Esclavitud», sigue pareciéndonos que el distinguido periodista ha equivocado el camino.

HOMENAJE POSTUMO

EL MARQUESADO DE PARDO BAZÁN

Cada día son más las entidades que rindiendo homenaje a la esclarecida coruñesa, honra de Galicia, doña Emilia Pardo Bazán, se unen a la iniciativa de los parlamentarios gallegos pidiendo para aquel marquesado la grandeza de España.

Dábase cuenta ayer de que el Ayuntamiento de Santiago, a propuesta del teniente de alcalde D. Felipe Gil Casares, acordó coadyuvar a las gestiones que en tal sentido se realizan. Lo mismo hizo la Universidad, y hoy reproducimos el siguiente telegrama dirigido por la Asociación de la Prensa de la Coruña al presidente del Consejo de ministros:

«Asociación Prensa coruñesa adhiere petición parlamentarios gallegos para concederse marquesado Pardo Bazán grandeza España, honrando así memoria eminente escritora, legítima gloria España. Galicia.—Presidente, Francisco Ponte y Blanco».

En igual sentido han telegrafado la Real Academia Gallega, la Cámara de Comercio, el «Nuevo Club», el Instituto de Estudios Gallegos, la Academia provincial de Bellas Artes, el «Sporting Club», los centros docentes y otras entidades locales.

Intereses locales

EL TRANVIA URBANO

En su conversación con los periodistas habló ayer el alcalde Sr. Lens de algunos puntos que tienen positivo interés, para la vida de la población.

Es uno de ellos la entrevista celebrada por la autoridad popular con el ingeniero de la Compañía de Tranvías. El Sr. Fernández España manifestó el propósito que tiene la Compañía de resolver el pleito entre el vecindario de la Ciudad Alta y el de los barrios de Atocha y Santo Tomás, complicando a los dos bandos; o sea electrificando el ramal a Puerta de Aires y prolongándolo hasta la plaza de Azcárraga y construyendo desde luego el trozo Campo de la Leña-estalle de la Torre-San Amaro.

Está ello muy bien; y si se acomete pronto y con resolución, en la seguridad de que cada día perdido es dinero que deja de entrar en caja, la Compañía de Tranvías se habrá apuntado en su favor un tanto de pública benevolencia, sin perjudicar nada sus intereses. Buen ejemplo de ello tiene en la línea de San Andrés, que va está pidiendo más coches.

El vecindario de la Ciudad Alta tiene derecho a que se le atienda y la prolongación de la línea hasta la plaza de Azcárraga dejará perfectamente servida a una parte tan importante de la población.

Igual interés, por lo menos, tiene el ramal a los barrios del tercer distrito. El tranvía en San Amaro da nueva vida a unas calles donde habitan muchos millares de personas. Y es, además, el primer paso para extender la línea a toda la carretera de circunvalación, que tiene un seguro porvenir como lugar para emplazar edificaciones modestas.

A este propósito se nos ocurre que el Ayuntamiento debe pensar, con tiempo, en los planes de urbanización de aquella zona antes de que los intereses creados causen perjuicios irreparables.

La carretera de circunvalación es un paso insuperable, pues desde ella se ve un panorama de mar inmenso. No es el mar tranquilo de las rías gallegas, sino el océano en toda su bravura. Y a fin de que no se malogre este aspecto del paseo de circunvalación, verdadero regalo que nos hizo el inolvidable Fernández Torre, hay que prohibir la edificación por la parte del mar, poniendo solamente en aquella aceña pinos, del país, que resisten perfectamente el viento y todas las inclemencias de los temporales marinos, y que, convenientemente espaciados, no estorben para contemplar el magnífico espectáculo. Del lado de tierra puede edificarse cuanto se quiera y por arbitrarias y desiguales que sean las construcciones, nunca causarán mal efecto en ese régimen semirural del paseo. Pero es tiempo de ir trazando un plan.

EL PALACIO DE LA CASA PASTOR

Otro asunto de que habló el Sr. Lens fué el inmediato derribo de la primera manzana de casas del Cantón Pequeño y la calle de Santa Catalina para dar comienzo a las obras del palacio de la razón social «Sobrinos de José Pastor», que será un hecho próximo y de singular interés.

Una edificación de tal importancia en aquella zona de la población, es el comienzo de algo muy necesario y que transformará el aspecto urbano de un paraje que, por sus jardines y su proximidad al mar, no tiene muchos que se le asemejen en España. Con el palacio que ahora se alza, otra casa sumboza en la esquina de la calle Real y una adecuada decoración de la fachada del edificio que ocupa el «Palace Hotel», la avenida de los Cantones será algo que no ponga a la altura de una población moderna.

Recojamos, pues, con agrado la impresión optimista de la información municipal de ayer.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Landro», de Ferrol, y «Orizaba», de la Habana, con carga general.

Fueron despachados: vapores «Orizaba», para Santander, y «Dalmatier», para Oporto, y balandro «Barcia», para Ortigueira, con carga general.

EL «ORIZABA»

De regreso de la Habana estuvo ayer en nuestro puerto el magnífico transatlántico norteamericano «Orizaba».

A las nueve y media fundó en la bahía, pasando a bordo inmediatamente las autoridades sanitarias del puerto que le dieron entrada oficial a libre plática.

El «Orizaba» salió del puerto cubano el día 30 del mes último a las siete de la tarde, invirtiendo por lo tanto en la travesía diez días y algunas horas, tiempo durante el cual nada anormal ocurrió a bordo.

Para la Coruña trajo 1.277 pasajeros, de ellos 37 de cámara y un automóvil.

El capitán del «Orizaba», mister J. E. Okeef, y el ingeniero maquinista mister A. Tomassen viajaron a tierra y alojaron con un grupo de amigos.

A las cuatro y media de la tarde zarpó el «Orizaba» con rumbo a Santander, para donde lleva 66 pasajeros de cámara y 274 de tercera clase.

Para mañana tiene anunciada su salida de la Coruña el «New York» el transatlántico norteamericano «New Arrow». Viene a recoger pasajeros.

OTRAS NOTICIAS

Para mañana tiene anunciada su salida de la Coruña el «New York» el transatlántico norteamericano «New Arrow». Viene a recoger pasajeros.

— De hoy a mañana se espera el magnífico paquebot francés «Espagne», que procede de Méjico y Cuba con un buen número de pasajeros.

A tomar carbón para su consumo se espera el vapor francés «Pecheur».

Mareas: pleamar a las 6.30 y a las 19.4.

Obsequio al Sr. Lacave

Ayer por la mañana estuvo en la comandancia de Marina el presidente de la Asociación Patronal Sr. Wonenburger con algunos de sus compañeros de junta, entregando al Sr. Lacave el bastón y la placa que le dedicó la ciudad, el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y la Asociación de navieros y consignatarios.

Entre el comandante de Marina y sus visitantes se cambiaron breves frases de mutua estimación, mostrándose el Sr. Lacave agradecidísimo a las atenciones de que es objeto por quienes quisieron testimoniarle su reconocimiento por la eficacia de su intervención en las pasadas huelgas.

LA CALLE DE MONTEVIDEO

El consúl del Uruguay en esta plaza D. Julio J. Casal ha acusado recibo al alcalde del mensaje que éste le envió transmitiéndole el acuerdo del Ayuntamiento de denominar de Montevideo una calle de la zona de Ensanche.

Dice el Sr. Casal en su carta, escrito: «Esta prueba de afecto dada a mi país por una de las más bellas e importantes provincias españolas, repercutirá gratamente en el espíritu de todos los uruguayos y también en el de los gallegos que allí residen, puesto que de manera tan elocuente sabe Galicia retribuir el verdadero cariño y admiración que se le profesa. El fuerte lazo que nos une, se consolida aún más con estas demostraciones en que Galicia deja transparentar, toda ella el pecho corazón, la nobleza y la hidalgía de sus hijos».

«Camino de Montevideo va la grata nueva; allí se le acogerá con la más honda satisfacción y quedarán muy reconocidos españoles y uruguayos, es decir, españoles que el habla no admite fronteras y el Atlántico no nos separa, siendo al contrario, un armonioso y fraternal puente de unión entre España y América».

LA PROCESSION DE AYER

Salió, como en años anteriores, de la iglesia del Sagrado Corazón, a las siete de la tarde.

Abrieron marcha varios números de la guardia civil montada, a quienes seguían los congregados infantiles y la banda de música del Hospicio.

Iban a continuación, llevando banderas y estandartes, numerosas niñas vestidas de blanco y dos fargas filas de señoras y caballeros y las comisiones del orden civil, militar y eclesiástico, acompañando la imagen del Corazón de Jesús.

Presidía el cortejo el general de brigada señor Sánchez Ocaña, con el coronel y el comandante de artillería Sres. Durán Loriza y Aramburo.

Lleaban el guión el comandante de Marina señor Lacave, el segundo jefe de la capitania del puerto Sr. Blein y el contador de navío Sr. Ponte, y el estandarte de la Adoración Nocturna el concejal Sr. Sanz Baraona, el farmacéutico señor Casares y el inspector del Trabajo Sr. Imho.

Daba escolta de honor un piquete de Isabel la Católica con la banda de música.

La imagen del Sagrado Corazón iba conducida en una artística carroza recién construida en Santiago.

La procesion recorrió las calles de costumbre, presenciando su paso numeroso público.

CRONICA JUDICIAL

POR EL REPARTO DEL CONSUMO

El repartimiento de consumos fué causa de un crimen en la parroquia de Serantes, del partido judicial de Ferrol.

Es el caso que a Hipólito Fernández Yáñez le impusieron una cuota que a él le pareció excesiva e injusta y sobre ello discutió la noche del 3 de Octubre último con el repartidor Manuel Rodríguez en una taberna del lugar de Donifos.

Manuel, en son de bafa, sacó del bolsillo un duro y se lo dió al tabernero diciéndole: «Garde ese peso e cuando chegue o día da cobranza paga con él a cuota de éste».

Y al mismo tiempo le pegó una bofetada a Hipólito.

Enloquecido éste por tamaña ofensa, se abalanzó a su agresor, agarrándose ambos, pero intervinieron para separarlos las demás personas que se hallaban en el establecimiento y Manuel e Hipólito salieron desafiados a la calle.

Ya en ella, Hipólito, con un compás y navaja pequeña infringió un pinchazo en la región inguinal izquierda a su adversario.

Por la herida abierta salió un asa intestinal que comprimida por los bordes produjo una peritonitis difusa que le ocasionó la muerte cinco días después.

Ayer se vió en la Audiencia, ante el Tribunal del Jurado, este proceso. El fiscal, en vista de la prueba aportada al juicio, apreció en favor del reo la circunstancia atenuante de arretrato y obediencia. Pedía para el acusado doce años y un día de reclusión temporal.

El acusador privado, Sr. Durán García, negó la existencia de tal circunstancia y pedía catorce años, ocho meses y un día.

El defensor Sr. Ozores de Prado alegó la legítima defensa y el Tribunal popular apreció dos circunstancias, a de provocación por parte del muerto y la de arretrato y obediencia, en vista de lo cual, la Sección de Derecho condenó a ocho años y un día de reclusión temporal y a indemnizar con 5.000 pesetas a los herederos del interfecto.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa Lucía contraieron matrimonio ayer tarde la bella Sra. Rosa Pintán Amor, hija del concejal D. Julio Pintán, y el joven maquinista de la Compañía del Norte D. Faustino Merayo Alvarez.

Fueron apadrinados los jóvenes esposados por sus tíos D. José Amor Setra y doña Rosa Merayo y como testigos firmaron el acta matrimonial el capitán del cuerpo de Seguridad Sr. Caldeiro y los concejales don Tomás Salvadores, D. José Piñero y don Ansel Precado.

Al acto asistieron como invitados algunos amigos de los esposos.

EL TIEMPO

Los refranes nunca mentan y el del «cuarenta de Mayo» tuvo ayer una plena confirmación. Se fueron las nieblas de los días anteriores, la luz tomó otro color y, aunque sopló un viento fresco, el día fué ya de verano coruñés.

Salió el barómetro a 768 milímetros: la veleta marcó Nordeste y la temperatura varió entre 17.4 grados.

ENSAYOS DE ESTUDIOS MILITARES

LA OFICIALIDAD PROFESIONAL

Acomodándose a la transformación operada en todos los estados sociales actuales, el reclutamiento de la oficialidad tiene que ser también transformado. El oficial de hoy no es, no puede ser el de cincuenta años ha, ni será tampoco el que requiera el estado social dentro de otros cuarenta o cincuenta.

Inspirado en tal pensamiento, el ministro de la Guerra ha leído en el Senado y publicado en el «Diario oficial» del ministerio, un proyecto de ley de singular importancia.

Según él, en lo sucesivo no se podrá ser oficial del Ejército activo sino después de haber obtenido el empleo de suboficial, alcanzado, ya por medio del voluntariado de un año, ya por los medios reglamentarios para todos los individuos de tropa. En consecuencia, todo aspirante a oficial está obligado a ingresar en un cuerpo de tropas y servir en él como soldado, cabo, sargento y suboficial el tiempo que determinen los correspondientes reglamentos que han de condicionar su estancia en filas; pasando después de ello y de las pruebas, informes y sanción de la oficialidad del cuerpo en que sirvan, a las Academias militares. Según los aspirantes procedan del voluntariado de un año o de reclutamiento con ocho años de servicio, serán distintos sus planes de estudios. No capacitarán a estos últimos más que para desempeñar con eficiencia las funciones anexas a los mandos de subalfero y capitán de compañías, escuadrones y batallas.

Estas son, en esencia, las bases del nuevo proyecto, que cambia radicalmente el sistema de reclutamiento de la oficialidad activa y de actualidad a «problemas trascendentales para todas las clases sociales del país: tiende a una democratización del Ejército, a la absoluta desaparición de castas, afortunadamente hoy fuera de moda en todo Ejército comprometido de su verdadera acción y misión ciudadana».

Además, profesionalmente considerado el asunto, tiene la ventaja de que al no emprenderse los estudios militares sin haber demostrado antes la vocación y carácter, siempre se puede comprobar en el futuro oficial si aquella es verdadera o falsa, y lo comprobarán tanto él mismo como los que han de ser sus jefes y camaradas. Se estudiará, además, al soldado sirviendo como tal, único modo de inquirir el alma y el corazón de quienes han de obedecer y la disciplina podrá siempre ser sostenida por quien en los peladajos más inferiores, ha sabido obedecer y observarla.

Claro está que con este proyecto no se podrá alcanzar el empleo de oficial en edades tempranas, cual sucede ahora. Pero si para ser soldado son precisos 21 años, para ser oficial, que es algo más y más difícil, nunca debe ser menor la edad del que ha de conducir y dirigir soldados en el peligro. Se empezará más tarde, pero se llegará a las mismas edades que ahora. Y cuanto más se iguale el punto de partida, los mismos empleos repartidos en menor tiempo acortarán la permanencia en ellos, amonoriéndose los estancamientos en cada uno.

El problema es difícil. Mucho se ha escrito en todos los tiempos sobre él, mucho ha de escribirse aun y las orientaciones nunca serán definitivas. Las circunstancias son las que han de marcarle la pauta en cada época.

La base del proyecto, tan democrático y justo y que ha de servir para el mayor afortunamiento de la vocación y por tanto para la mayor eficacia de su misión, no nos puede parecer mejor. Mas, nos asalta un temor y realmente quisiéramos equivocarnos. Mucho tememos que surjan los obstáculos tradicionales del privilegio desvirtuando el proyecto; y lo tememos, porque creemos conocer de nuestras actuales costumbres apegadas a vanidades y egoísmos.

Otro motivo de desaliento es observar el poco interés que los planes de reorganización militar despiertan en la conciencia ciudadana. La nueva ley de reclutamiento, este proyecto, así como el relativo a la oficialidad de complemento, de los que nos hemos ocupado en estas columnas, parece que no atañen a intereses vitales propios, particularmente de quienes se interesan por la clásica atonía nacional no despierta y que a nadie parecen interesar estos problemas, tan íntimamente ligados a las más fundamentales esencias de existencia, como estado social medianamente organizado.

NECROLOGIA

Falleció ayer en esta ciudad la bellísima niña Avelina Tourne Jiménez, una criatura encantadora, que era el ídolo de cuantos la rodeaban.

Enviamos el pésame más sentido a los hermanos y deudos de la malograda niña, desahuciosos resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

VIAJEROS

Están en la Coruña el conde de Maceda, el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en Lugo D. Luis Quiroga Espín, nuestro corresponsal en Las Somozas D. Manuel López Ferreira, D. Félix de Alzugaray D. Virgilio González, de Viveiro; el abogado de Ferrol D. Manuel de Cal y el juez municipal de aquel término D. Antonio Toghres.

Regresaron de Madrid el secretario del Ayuntamiento D. Joaquín Martín Martínez y su señora, los señores de González Valero (D. Julio), D. César Díaz, D. Jesús Molina Couceiro con su señora y su hijo, D. Francisco Batista Sans y su familia y D. Ramón Molina Rodríguez, v. a su casa de Lamastelle el pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor y su familia.

Salieron para Montrove D. Santiago Casares Quiroga y su señora.

Para Cambre, el exalcalde D. José Soto González.

Hoy salen para Lugo el secretario del Instituto Nacional de Previsión D. Alvaro López Núñez y el delegado en esta región Sr. Pedreira Labadie.

EL TIEMPO

Los refranes nunca mentan y el del «cuarenta de Mayo» tuvo ayer una plena confirmación. Se fueron las nieblas de los días anteriores, la luz tomó otro color y, aunque sopló un viento fresco, el día fué ya de verano coruñés.

Salió el barómetro a 768 milímetros: la veleta marcó Nordeste y la temperatura varió entre 17.4 grados.

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consiguiente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venia aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un Premio de 500 pesetas.	Diez Premios de 20 pesetas.
Un "200 "	Cien " 10 "
Un " 100 "	Doscientos " 5 "
Un " 50 "	

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Julio, sea inferior a cien pesetas

CRONICAS BARCELONESAS

PERDIENDO EL TIEMPO

Las dos conferencias que por encargo de la «Liga Regionalista» y como reclamo electoral ha dado en el salón de actos del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio y de la Industria el primer teniente de alcalde D. Enrique Maynés han levantado gran polvareda entre los concejales afiliados al partido radical que durante algunos años dominaron en nuestro Ayuntamiento.

Como es natural, el Sr. Maynés, arrimando el ascua a su sardina, ha preconizado en sus conferencias la excelente administración de los regionalistas desde que se hallan en mayoría en nuestra corporación municipal y ha echado a los de la casa de enfrente, a los radicales, las culpas de cuanto de malo ha ocurrido en la casa grande hasta que la «Liga» logró reunir 26 votos; esto es mayoría absoluta de concejales, para poder gobernar por cuenta propia.

Las afirmaciones del primer teniente de alcalde han sido rebatidas en largos y documentados artículos periodísticos, autorizados con la firma del jefe de la última mayoría radical de nuestro Ayuntamiento D. Emiliano Iglesias, quien después de procurar desvirtuar—aduciendo para ello los datos que más convenían a sus intereses políticos—las acusaciones del jefe municipal de los regionalistas, ha retado a éste a una controversia pública en la que ambos pudieran defender y acusar mutuamente la gestión de regionalistas y radicales en el Ayuntamiento. Al reto no ha sido aceptado, y el señor Maynés desde la tribuna del Centro Autonomista de Dependientes y de la Sr. Iglesias desde las columnas de «El Progresor» siguen defendiendo sus puntos de vista, sacando a colación cosas pasadas que jamás lograron interesar a la opinión pública, apuntándose cada cual los éxitos por los mismos asuntos y arrojando sobre el adversario las responsabilidades por los fracasos.

Y mientras los capostotes de los partidos turnantes en el disfrute de la hegemonía municipal pierden el tiempo en estas estériles discusiones, Barcelona sigue siendo la ciudad más sucia, más pobre de agua potable, más cara y más necesitada del cumplimiento de los preceptos de la higiene.

En cambio cuenta Barcelona con centenares de hectáreas de terrenos improductivos a 30 y 40 kilómetros de la capital, que fueron adquiridos a precios fabulosos para ser destinados a parques públicos y que si algún día llegaran a servir de algún provecho, lo sería solamente para los municipios a que pertenecen y nunca al nuestro, con el que no tienen nada que ver.

Por todas estas razones, y muchas otras que el cronista omite por considerar innecesario su exposición, los barceloneses que no forman parte de la élite, asisten impasibles a este torneo de buena administración municipal y solo se lamentan de que entre celosos administradores la cara no parezca.

JOSE COMARAL

TEATRO LINARES RIVAS

EL DEBUT DE "ROXANA"

En el Teatro del Cantón, que está saliendo casi a debut diario, hará hoy su aparición Josefa Chimenti, "Roxana", una de las estrellas de primera magnitud en el arte del cuplé.

"Roxana" es elegante, es guapa y tiene un repertorio atrayentísimo, el más apropiado para el público que suele frecuentar el Linares Rivas. Con ella figuran en el cartel la bailarina Mary Guerrero y la deliciosa miss Arizona con sus excéntricos.

Por añadidura figuran en el programa de hoy los capítulos cuarto y quinto de la interesante serie cinematográfica "Tih-Minh", la de mayor éxito hasta ahora.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

El boxeador gallego.— Los conflictos del puerto.— Varias noticias.— Junio 10.

Va a resultar un acontecimiento el match de boxeo concertado para mañana entre Balsa y Liberatti.

Verificará la lucha en el escenario del Teatro Jofre.

Actuará de árbitro un conocido deportista inglés que reside en Ferrol y el Jurado estará constituido por socios del «Nuevo Club».

Hablando esta mañana con el campeón gallego, me dijo: «Puede usted informar a EL OREAN que muy pronto irá a la Coruña para celebrar uno o dos matches de boxeo y luchar con un tolo en el circo de aquella capital».

Cuando tal espectáculo se celebre, de Ferrol y de Mugardos irá a esa capital gran número de espectadores.

Después de luchar en la Coruña irá Balsa a Vigo, Madrid y Barcelona.

En esta última población tiene concertados varios encuentros.

Confíase en que muy pronto quedarán solucionados totalmente los conflictos obreros del puerto, volviendo a reanudar las faenas de la pesca la flota, hace tiempo amarrada.

De celebrar será que tales noticias se confirmen.

Los socios del «Nuevo Club» desquitarán mañana con un «lunch» a los jóvenes que constituyen el equipo común («Hércules»), después del amistoso partido que jugarán en el campo de Caranza.

Mañana y pasado habrá fiestas campesinas en Maniños, Barallobre, la Cabana y Luba.

Este año los festejos de Amboace coincidirán con la botanada del trasatlántico «Cristóbal Colón», cuyo lanzamiento se verificará en Agosto próximo.

capitán de la marina mercante D. Alvaro Corti-de Quiroga, a quien felicitamos.

COCINERA.—Se necesita una buena para trabajar en restaurant. Informes: Galera 20.2.º

En la Comisaría de policía se halla depositada a disposición de su dueño una cartera de identidad extendida a nombre de Domingo Román Fuentes y que contiene entre otros documentos un cheque por valor de 1.500 pesetas.

HOY, DEBUT DE

ROXANA

EMINENTE ESTRELLA

Por insolentarse con una pareja de Seguridad fue detenido ayer y denunciado al Juzgado municipal el joven Jesús Pérez N.

Por promover un fuerte escándalo en la calle de Simangra fue detenida ayer tarde la vecina de aquella vía Saturnina Díaz Domínguez.

Por blasfemo y escandaloso fue detenido ayer e ingresó en la cárcel a sufrir artejo gubernativo Rafael Casal Díaz, a las "Neno".

AVISO

Procedente de Torroveja y Pinatar se espera en este puerto, hacia el día 12 del actual, el vapor VALENCIA, conduciendo un cargamento de sal blanca triturada.

Para precios y demás condiciones dirigirse a DON DIONISIO TEJERO PEREZ.

José Campos Itemesero, el "Gancho", fué curado ayer en la Casa de Socorro de una lesión leve en la cara que casualmente se produjo al estar trabajando en el muelle de Santa Lucía.

Mañana, de ocho y media de la mañana a siete de la tarde, saldrán en prácticas los exploradores de esta plaza y acompañarán en el Burgo, donde efectuarán diversos ejercicios escuítas.

Obra nueva.—"Encantamiento", hermosa novela inspirada en un cuento de Galdós. Se vende en la librería de "Lino Pérez".

El día 22 del mes pasado le robaron de su domicilio a la maestra de la parroquia de Poncada,

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 10.

Propaganda reformista.— El día 26 irá a Granada D. Melquíades Álvarez, con objeto de tomar parte en un acto de propaganda reformista.

El convenio comercial con Suiza.— Asegúrase que el convenio comercial con Suiza, que expira el día 20 del actual, será prorrogado hasta fin de mes.

Confederación Lerroux y Romanones.— En uno de los pasillos del Congreso conferenciaron esta tarde los Sres. Lerroux y conde de Romanones, acerca de la marcha de los debates parlamentarios.

Habla Alendosalazar

MADRID 10.

Proyectos sobre abastecimiento de aguas.— Al despachar hoy el jefe del Gobierno con el Rey sometió a su firma varios decretos autorizando al ministro de Fomento para presentar a las Cortes unos proyectos sobre abastecimiento de aguas en distintas poblaciones.

La discusión de los proyectos de Fomento.— Luego se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, a quienes dijo que esta tarde continuaría en el Congreso la discusión de los proyectos de Fomento, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad el Sr. Gasset, en lugar del Sr. Cambó que anoche marchó a Barcelona y no regresará hasta el martes.

El Consejo del lunes.— Anunció el Sr. Alendosalazar que el lunes se celebrará Consejo de ministros para despachar algunos asuntos de trámite.

Añadido que la reunión carecerá de interés político, toda vez que la vida parlamentaria se desarrolla en perfecta normalidad.

De Barcelona

MADRID 10.

Un sindicalista muerto.— A las ocho de la noche, en la plaza de Santa Ana y frente a las oficinas del Fomento del Trabajo Nacional, un grupo de hombres hizo numerosos disparos de revólver contra un obrero y al ver que el sujeto huía sin que nadie lo persiguiese.

Varios transeúntes llevaron al herido a un Dispensario, donde falleció cuando lo estaban curando.

Tenía un tiro en la frente otro en la región torácica, dos en los brazos, uno en la región glútea y otro en la abdominal.

Llamábase José Pagés, de 24 años de edad, y estaba afiliado al Sindicato único.

Arreglo mejor.— Continúa mejorando de su indisposición el jefe superior de la policía, general Arlegui.

Asesinato de un comerciante.— Dicen de Reus que cuatro desconocidos se presentaron en el comercio de D. Félix Casull, padre del diputado provincial del mismo nombre, y a quemarropa le dispararon varios tiros, matándolo.

Dos hijos de la víctima salieron en persecución de los criminales, pero no pudieron darles alcance.

Supónese que uno, sin embargo, va herido. El crimen es ajeno a las luchas sociales.

Varias noticias

MADRID 10.

Corrida de beneficencia.—Granero y Varelló heridos.— Celebróse la anunciada corrida de beneficencia, en la cual lidiaron ocho toros el Gallo, Varelló, Chicuelo y Granero.

Este, durante la lidia del cuarto toro, tuvo que pasar a la enfermería con una fuerte contusión que le impidió continuar la corrida.

También tuvo que pasar a la enfermería a consecuencia de un porrazo, Varelló, que fué objeto de una gran ovación al volver a la plaza.

Asistieron a la fiesta la Reina Victoria y la infanta Isabel.

La fiesta del sábado.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

Hispano Suiza

ENTREGAS PROXIMAS

GARAGE ALONSO

Juan Flórez, 138 -- La Coruña

término de Boqueijón, una cadena, una medalla, un aro, una sortija y un par de pendientes de oro, un reloj de acero, un pañuelo de seda, un peine de marfil y un paraguas.

Por embriaguez y escándalo fué detenido anoche en la Marina Manuel Cirujas Antas.

Ayer noche fué detenido en la calle de San Andrés un individuo llamado Francisco Alonso Martínez, ocupándosele un revólver cargado que usaba sin gñia ni licencia.

Hoy será denunciado al gobernador civil.

Por riña y escándalo detuvo esta madrugada una pareja de Seguridad en la calle de Panadras a Emilio López Lence, Rogelio Pérez Rodríguez y Ventura Losada Monlay.

Pernoctaron los tres en el cuartelillo de Seguridad.

Doctor Bárcena

DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE, DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINA VEITIA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, y su cirugía.

Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5. REAL 9-2.º

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consultor especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensas. De diez a una mañana)

Los rebeldes, engreídos por el éxito, exhiben su botín en los zocos del interior y mudean sus ataques a las posiciones últimamente conquistadas por nuestras tropas.

El Ramadán

Larache.—Con motivo de terminar hoy las fiestas del Ramadán, el general Barreira y los jefes y oficiales de la guarnición cumplieron al bajá.

Han marchado a Tetuán muchos moros notables para felicitar al jalifa con el mismo motivo.

Las Cortes

LAS SESIONES DE AYER

SENADO

Comienza la sesión a las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul están los Sres. Allendesalazar y Fernández Prada.

El Sr. Fabié hace una pregunta relacionada con una causa vista en Zaragoza, por un atentado sindicalista, y en la cual fueron absueltos los procesados.

Protesta contra ello.

El Sr. Royo Vilanova cree exagerados los términos en que se expresó el Sr. Fabié.

Comenta luego el impuesto que se dice acordado por la Mancomunidad.

El Sr. Allendesalazar le contesta lamentando cuanto dice.

El Sr. Maldonado se asocia a lo manifestado por el Sr. Royo Vilanova.

Por los damnificados de Carral.

El Sr. Pan de Soraluce formula un ruego al ministro de Fomento pidiendo que se libere una cantidad o crédito para socorrer a los damnificados por el pedrisco en Carral puesto que son numerosas las familias que quedan en la miseria a consecuencia de él.

El Sr. Allendesalazar promete trasladar el ruego al Sr. La Cierva, añadiendo que llevará este asunto a Consejo de ministros.

Se formulan otros ruegos y se pasa al Orden del día.

Se aprueba definitivamente el proyecto sobre gratificaciones a los subalternos del Ejército.

El proyecto de tabacos

Continúa luego la discusión sobre este proyecto.

El marqués de Cortina pronuncia un extenso discurso contra la totalidad.

Consume el primer turno en contra del proyecto defendiendo la administración directa por el Estado.

Censura la mala calidad del tabaco.

Declara que los liberales no pondrán obstáculos a la aprobación del proyecto.

Le contesta el Sr. Bergamín diciendo que la incautación de la renta sería una temeridad, dada la incapacidad de la Hacienda.

Declara que no es un enamorado del actual proyecto; pero que no puede hacerse otra cosa.

El impuesto de utilidades—dice—lo pagarán los accionistas.

Rectifica el marqués de Cortina, reproduciendo los principales argumentos empleados por él.

Dice que si el Sr. Maura ha votado con sus diputados el actual contrato fué por no producir trastornos al Gobierno si negaba sus votos a la «aquorium».

Insiste en que la Compañía debiera pagar el impuesto de utilidades.

El Sr. Chaparrieta consume el segundo turno en contra defendiendo el proyecto que el Sr. Alba presentó en 1916 y asegurando que era más beneficioso para el Tesoro que el actual.

Considera excesiva la duración del contrato y dice que el Gobierno tendrá que transigir al final con las minorías.

Le contesta el Sr. Pan de Soraluce, quien dice que lo esencial de la discusión consiste, a su juicio, en que este proyecto constituye una positiva mejora respecto del régimen actual y de los proyectos anteriores.

Dice que en el actual régimen el producto neto de la Compañía o utilidad se acercaría mucho a quince millones de pesetas con los actuales ingresos mientras que con el nuevo pasará muy poco de cuatro millones, o sea del 7 por 100 de su capital en vez del 24 por 100.

Añade que el ideal sería la administración directa; pero desgraciadamente para eso no parece muy capacitado nuestro Estado, a juzgar por los resultados de sus empresas mercantiles, y por la situación de los establecimientos y explotaciones, como la Casa de la Moneda y las minas de Araya y Almadén.

Cita un contraste entre las provincias con cobros arrendados donde se hace efectivo el 98 por ciento de los impuestos y las de gestión directa que perciben el 20, el 15 o el 10 por ciento y recuerda que cuando el Estado se decidió a arrendar los tabacos había en ellos 31.000 empleados, mientras que ahora no pasan de 11.000, añadiendo que con los actuales jornales aquellos 31.000 empleados consumirían íntegra la renta, o poco menos, aparte de lo que había aumentado el número desde 1897.

Termina diciendo que ni el Sr. Arregui, ni la Comisión ni él se niegan a discutir y estudiar las modificaciones que deban hacerse pues no tienen criterio cerrado en este asunto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las siete y media.

Teatro Rosalia Castro-EMPRESA FRAGA

GRAN COMPAÑIA DE DRAMAS Y COMEDIAS DE VIRGINIA FÁBREGAS

A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE Y A LAS DIEZ Y CUARTO DE LA NOCHE

Estreno de la preciosa comedia en cuatro actos, de Henry Bernstein, versión de Rodríguez de la Peña.

BAJO LA ZARPA

PRECIOS ESPECIALES: Butaca, 8 pesetas. General, 0.75 idem

Mañana, a las seis y media de la tarde, La...

Mañana, a las diez y cuarto de la n...

Teatro Linares Rivas-EMPRESA MENDEZ

Hoy, sábado, a las seis de la tarde, ESTRENO de los capítulos 4.º y 5.º del hermoso folletín cinematográfico, Tih-Minh

A las 7 y media y 10 y media, Cine y Varietés

GRAN ÉXITO! de la notable bailarina

MARI-GUERRITA

ÉXITO ENORME! de los entretenidos excéntricos

MISS ARIZONA

DEBUT DEBUT DEBUT DE LA EMINENTE ESTRELLA DE VARIÉTÉS

JOSEFINA CHIMENTI

"ROXANA," JUNIO EN CUANTOS TEATROS SE PRESENTA

Sidra Champan Guirrio y Princesa de Asturias

Acaba de recibirse un cargamento completo de esta excelente Sidra
LA MEJOR DE ASTURIAS

VENEDORES EXCLUSIVOS
Norberto Sánchez y Compañía
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
PRECIOS POR TARIFA DE PROCEDENCIA
Despacho: Sol, 21 - Teléfono 426

CONGRESO

Abrese la sesión a las tres y media. Preside el Sr. Sánchez Guerra y en el banco azul están los Sres. Piniés, vizconde de Eza y La Cierva.

Ruegos, preguntas e interpeleaciones. Se formulan varios ruegos y preguntas de interés local.

El Sr. Portela anuncia una interpeleación sobre los foros gallegos.

El Sr. Piniés la acepta.

El Sr. Sánchez Guerra dice que hasta el próximo martes no podrá ser explanada.

El Sr. Gullón y García Prieto ruega que se activen las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Le contesta el Sr. La Cierva diciendo que hoy firmará la real orden para el replanteo de uno de los trozos de la línea y que la ejecución de las obras comenzará en breve.

El Sr. Argente pide que se traiga a la Cámara la real orden que reglamenta los ascensos del personal administrativo de Justicia.

El Sr. Piniés promete remitir el documento y todos los antecedentes de este asunto. Entrase seguidamente en el

Orden del día

Los proyectos de Fomento

El Sr. Barcia pide que se lean varios artículos del reglamento, entre ellos el 124 que se refiere a los proyectos que representan aumento de gastos, en los que debe intervenir la Comisión de presupuestos.

El Sr. Sánchez Guerra explica el alcance del precepto reglamentario sobre aumento de gastos.

Estima que la iniciativa de la Corona no está sujeta al precepto del artículo 120, diciendo además que tampoco puede considerarse comprendida en ese precepto la iniciativa ministerial en lo que afecta a los gastos.

El Sr. Barcia insiste en su petición. Interviene el Sr. Alcalá Zamora sosteniendo el igual criterio que el Sr. Barcia.

El conde de Romanones, considerando poco clara la redacción de los mencionados artículos, ruega al presidente que someta el caso a la decisión de la Cámara.

El Sr. Sánchez Guerra propone a su vez que lo resuelvan los jefes de los distintos grupos políticos.

El conde de Romanones se muestra exéptico respecto del resultado práctico de esta intervención de los jefes de grupo. Preferiría que, sin carácter político se sometiera el asunto a votación.

Interviene el Sr. Villanueva mostrándose conforme con el criterio del Sr. Barcia.

El Sr. Cierva niega que haya precipitación en la discusión de los proyectos.

Dice que se discutirán con el detenimiento que se quiera pero pide que se den facilidades para dedicar a este debate el mayor tiempo posible.

Se lee una proposición del conde de Romanones aclarando la redacción de los artículos 120 y 121 del reglamento.

El Sr. Cierva dice que no tiene inconveniente en que se vote, a condición de que surtiría efectos en todas las ocasiones sucesivas.

Se discute largamente acerca del modo de efectuar la votación.

El Sr. Barcia dice que planteó este asunto para evitar que las Comisiones continúen siendo poco menos que figuras decorativas.

Con los votos en contra de los señores Ledroux y Guerra del Río se aprueba la proposición.

El Sr. Delgado Benítez defiende un voto particular.

Hace un extenso examen de los proyectos, sosteniendo la necesidad de que se desdoblara y propone el nombramiento de una Comisión capacitada para estudiarlos.

Le contesta el marqués de Valterra defendiendo el dictamen.

Afirma que España tiene suficiente capacidad económica para realizar la empresa.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Información parlamentaria

MADRID 10.
Por la proposición de Romanones. — Llamada a los diputados

Cuando el conde de Romanones presentó esta tarde en el Congreso su proposición referente a los artículos 120 y 121 del Reglamento, ante el tenor de la votación fuese adversa para el Gobierno, pues eran muy pocos los diputados de la mayoría que asistían a la sesión, comenzaron a funcionar los teléfonos llamando al Tiro de pichón, la plaza de toros, los casinos y demás centros de recreo y esparcimiento, pero fueron contados los que acudieron.

Afortunadamente, el Sr. Cierva salvó la situación hábilmente, aceptando la proposición.

La reforma de la carrera judicial

La Comisión permanente del Congreso que atiende en los asuntos de Gracia y Justicia, cambió hoy impresiones acerca del proyecto del señor Piniés referente a la reforma de la carrera judicial.

Como no había número suficiente de vocales se aplazó para una nueva reunión el nombramiento de ponente.

Desanimación absoluta en el Congreso

El Congreso estuvo hoy desanimadísimo, pues la gente se hallaba en la cornisa de Beneficencia y en la fiesta del sánete que a beneficio de la Asociación de la Prensa se celebraba en el teatro de Apolo.

Tan absoluta era la carencia de noticias, que a falta de cosa mejor, los señores concurrentes al salón de conferencias comentaban el hecho de que el Congreso aún continuaba alfombrado, a pesar de que empieza a apretar el calor.

Comentarios políticos.—Se habla de un pacto entre liberales y conservadores

Un exministro liberal decía esta tarde que en la próxima semana habrá acontecimientos políticos interesantes, pues la discusión de los proyectos de Fomento adquirirá toda su importancia por la intervención en el debate de los Sres. Gasset y Cambó.

Aseguraba el aludido personaje que el jefe de los regionalistas se propone hacer un discurso violento contra los planes del Sr. Cierva y si la crisis se plantea por consecuencia de esto, la solución sería tan difícil que nadie puede predecir lo que ocurrirá.

Otro significado liberal afirmaba que el interés

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.
El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.—Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.
Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:
Sebastián Taylor y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Daquidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.
Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50

Pasteles surtidos, a 5 ptas. kilo. -- Helados todos los días.

De Guerra

MADRID 10.
Los proyectos de Eza
Preguntado el ministro de la Guerra propósito de sus proyectos, dijo que ha presentado ya en el Parlamento el que se refiere al aumento de pensiones a las viudas y los huérfanos de militares.
Respecto al proyecto de reclutamiento lo presentará próximamente para su discusión en la Cámara.
En el proyecto que se refiere a la oficialidad admitirá todas las enmiendas que considere precisas para hacer una obra perfecta.
El punto que se propone mantener inexorablemente es el del ascenso de las clases de tropa en la escala activa.
Considera que sólo deben existir la escala activa y la de complemento.
Ambas bastan para atender a las necesidades del país.
Por esta falta llegará a la extinción de la escala de reserva.
Reconoce que la digna oficialidad amparada en las leyes de ingreso en la escala de reserva no debe sufrir daño alguno por la extinción de la misma.
Todas las enmiendas que sean indispensables para llegar a la extinción de esa escala serán incorporadas a un artículo de la ley.

Información del extranjero

MADRID 10.
Diversas noticias
Los funcionarios públicos en Italia
Roma.—En Consejo de ministros se ha acordado suspender las compensaciones de sueldos por carencia de la vida a los funcionarios públicos. Si son temporeros se dejará cesantes a los que abandonen su puesto o lo desempeñen deficientemente y se suspenderá de empleo y sueldo si son de plantilla a los que cometan la misma falta.
Los que cometan actos que envuelvan alguna falta, serán denunciados a la autoridad judicial, declarando cesantes a los que promuevan actos graves de indisciplina.
A la huelga de funcionarios no se han adherido los empleados diplomáticos ni consulares.
La opinión aplaude la energía del Gobierno.
Catástrofe marítima.—Más de doscientos ahogados
Atenas.—El paquebot «Bubulina», que procedía de Esmirna, chocó con una mina, yéndose a pique.
De 240 pasajeros que conducía sólo han podido salvarse dos.
Las señales en los trenes franceses
París.—La administración de ferrocarriles ha instalado nuevos aparatos de alarma en los trenes, para cuando la vía esté bloqueada por cualquier incidente.
La cuestión de Silesia
Londres.—Anunciase que el plan de establecimiento de la zona neutral en la Alta Silesia será abandonado por ser positivamente irrealizable.
El Gobierno inglés ha dado instrucciones al comandante de las fuerzas británicas, enviando una nota a los Gobiernos italiano y francés para obtener de ellos que den amplias facultades al comandante de los destacamentos aliados para hacer uso de las fuerzas.
Los mineros ingleses
Londres.—Según noticias de Oxford, los mineros del Norte de Staffordshire han resuelto que, si las nuevas proposiciones he-

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.
Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca.
Tratamiento para Partos y Operaciones.
Preparación del líquido Dakin por Electroólisis.
Gran surtido de Fajas, Ergómetros y Ortopedia en general.
Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.
SERVICIO A DOMICILIO
Farmacia Europeas, de López Abente
Real, 55 - Teléfono núm. 498

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —
Dr. González Fariña
28 PLAZA DE PONTEVEDRA 28
(ANÁLISIS CLÍNICOS)

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, hígados, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Ciáticas, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.
Consulta de once a una. Teléfono 248.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)
premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
Píde-se en droguerías y ultramarinos.
Dr. Med Josep Wertheimer
MEDICO ALEMÁN
— REANUDA SU CONSULTA —
San Andrés, 34 y 36

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS
Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.
Consulta de tres a cinco.—Real, 18
TELÉFONO 234

SUBASTA

El día 14 del corriente mes, a las 11 horas, tendrá lugar en la Notaría del Dr. D. Antonio Viñes, de esta ciudad, la de la casa número 3 del lugar de la Cabela, inmediaciones de la Estación del ferrocarril, compuesta de planta baja, piso alto y azotea, distribuida en cuatro viviendas, y la de varios solares sitos en las proximidades de dicha casa.
JOSÉ FUNES
QUADERNADOR
encomendado de la casa

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA
DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA (AL LADO DEL CAFÉ) a las ocho de la mañana
DE CORUÑA PLAZA DE PONTEVEDRA (FRENTE AL INSTITUTO) a las cinco de la tarde

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)
Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LÁZARO. Bailén, 14. CORUNA.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA
TIPOS Y PAISAJES de GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos
TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de edificios - San Andrés 11

Restaurant FORNOS

OLMOS 25
Ostras, camarones, langostinos, percebes y cenzobras, tortilla con espárragos, langosta en salpicón, merluza frita, almejas marinera, ríñones al jerez, pollo asado, pichones estofados, lomo con tomate, solomillo con trufas, pichones estofados, lenguas, dos fritos, calamares en tinta, bistek a lo Fornos, espárragos al natural, filetes imperialistas.—Plato del día: pollo en pepitoria.—Postres: flanes, tarta queso y frutas.

Pincas, compra, venta é hipoteca

Expeditores de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el «Centro de negociación de pincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

FÁBRICAS CORUÑESAS DE GAS Y ELECTRICIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA
GALLETAS ESPECIALES PARA COCINAS
Acaba de recibirse un cargamento completo de clase superior que se vende al reducido precio de
120 PESETAS TONELADA O 120 PESETAS LOS 10 KILOS
COQ DE GAS, combustible inmejorable, a 140 PESETAS TONELADA O 140 PESETAS LOS 10 KILOS

¡Usad cocina de gas! Es la más limpia, la más elegante, ¡es una obediente amiga del ama de casa, dispuesta a servir en todo momento!

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid
Los agricultores y ganaderos podrán pedir cuanto libros les interesen a esta librería; que previo pago los remite por PRIMER CORREO.
También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

LA NIÑA AVELINA TOURNÉ JIMÉNEZ

Falleció ayer, a los 43 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su director espiritual, sus hermanos doña Concepción, Ramón, Vicente y María, su tía doña Olimpia Tourné, su tutor don Eleuterio Fernández, sus tíos, primos y demás parientes.
SUPPLICAN a las personas de su amistad se dignen concurrir a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Fuente de San Andrés, 16, al Cementerio General, hoy 11, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
No se recibe duelo, ni se reparten esquelas.

Lo más chic en joyas Currás

Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación analítica-biológica. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INMIGUS» n todos sus accesorios-electrodos, etc. Uréthroscoptes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Baños Baños Baños

DE AGUA CALIENTE Y FRIA, ALCALINOS, BREA, ALMIDON Y DE ASEO
Magníficas pilas de hierro esmaltado, pavimento de mosaico, pinturas al esmalte, etc., etc., y todo el confort en esta clase de instalaciones.
Caldera de vapor para la producción de agua caliente.
Nota muy importante: No se admiten baños medicinales.
«AU PETIT SALON» - REAL, 90
Peluquería para Señoras y Caballeros
Poinados y Postizos fantasía, Tinturas, Lavado de la cabeza, Ondulación «Marcel», Maquillaje, etc.

Gran Sombrerería

El mejor surtido en Sombreros, Gorras y Boinas
lo encontrareis en esta casa, a precios muy baratos
10, Santa Catalina, 10

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 10 de Junio de 1921' and various stock prices for companies like Banco de Bilbao and Compania Española de Minas del Rif.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for 'BOLSA DE BILBAO' including 'Cotizaciones del 10 de Junio de 1921' and various stock prices.

SECCION RELIGIOSA

Text under 'SECCION RELIGIOSA' containing news about religious events, including the feast of San Bernabé and the Corpus Christi celebration.

BIBLIOGRAFIA

Text under 'BIBLIOGRAFIA' listing books and publications, such as 'La Editorial Calpe' and 'Viajes de Gulliver'.

Tribunales

Text under 'Tribunales' reporting on legal proceedings and court decisions.

Espectáculos

Text under 'Espectáculos' listing theatrical performances and events at venues like Teatro Rosalia Castro and Teatro Linares Rivas.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo. Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15. Venta directa de fabricante a consumidor.

Advertisement for 'CHARGEURS REUNIS' shipping line, listing routes to Sud-Atlantique and various destinations like Aubigny, Liger, Ceylan, and Desirade.

Advertisement for 'R. M. S. P. Mala Real Inglesa' shipping line, offering regular service to South America and Cuba.

Advertisement for 'NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY' (Ward Line), providing accelerated service to New York and Cuba.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' insurance company, established in London in 1710, offering fire insurance services.

Advertisement for 'GALLICIDA Piza' (Gallinacci) food product, highlighting its quality and availability.

Advertisement for 'Línea de Cuba' shipping line, serving routes to Havana and other Cuban ports.

Advertisement for 'Comp. Trasatlántica' shipping line, offering transatlantic routes and services.

Advertisement for 'Transportes Marítimos DO ESTADO' (State Maritime Transport), providing national shipping services.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company, offering life and fire insurance.

Advertisement for 'Jenatzy' bicycle brand, emphasizing European quality and performance.

Advertisement for 'Reina Victoria Eugenia' shipping line, serving routes to Brazil and Plata.

Advertisement for 'Vidriería Pereira' glass and mirror shop, located in La Coruña.

Advertisement for 'COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE' shipping line, offering transatlantic services.

Advertisement for 'Nelson Lines' shipping line, providing services to various international destinations.

Advertisement for 'COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia' shipping line, serving routes to Sevilla and other ports.

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés' shipping line, offering services from Amsterdam.

Advertisement for 'HIGHLAND GLEN' whisky, highlighting its Scotch origin and quality.

Advertisement for 'NICANDRO PARIÑA' shipping agent, located in La Coruña.

Advertisement for 'LINEA DE NEW-YORK' shipping line, providing direct routes to New York.

Advertisement for 'LINEA DE CUBA-MEXICO' shipping line, serving routes between Cuba and Mexico.

Large advertisement for 'MOTOR' cars, featuring various models and specifications.